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Сажетак

Рад представља избор стручне библиотекарске литературе објављене након Дру
гог светског рата у издању Народне библиотеке Србије. Избор се састоји од 95 мо
нографских публикација – приручника, упутстава, тезауруса, речника, стандарда 
и смерница. На информативан и прегледан начин приказан је рад и допринос 
стручњака Народне библиотеке Србије у процесу професионалног усавршавања 
библиотекара.

Кључне речи: стручна библиотекарска литература, библиотекарство, Народна 
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Издавачка делатност Народне библиотеке Србије (у даљем тексту НБС) са 
мањим или већим прекидима траје још од 1871. године. Ипак, како наводи 
Ксенија Лазић у својој Библиографији издања Народне библиотеке Србије 
„поуздане и целовите слике издавачке делатности, заправо, нисмо ника
да ни имали”.1 Разлоге за овакав недостатак можемо тражити у различи
тим, често неповољним, историјским околностима, културним приликама 
у земљи, као и материјалном и правном статусу ове институције који се 
више пута мењао, национално и идеолошки усклађивао – посебно након 
распада СФРЈ.

Историјски посматрано, у периоду до Првог светског рата би се мо
жда једино Правила о унутрашњем уређењу и раду у Народној библиотеци 
објављена 1901. могла сматрати претечом стручне библиотекарске лите
ратуре. Између два светска рата Библиотека је функционисала углавном 
на елементарном нивоу, што се свакако одразило и на израду било каквих 
стручних издања. Након Другог светског рата, настојала је да обнови фон
дове и успостави унутрашње уређење и тек је седамдесетих година про
шлог века започела интензиван издавачки рад; објављује каталоге својих 
издања и изложби, извештаје о раду, серијске публикације, научне часо
писе (Гласник Народне библиотеке Србије и Археографске прилоге), нацио
налне, текуће и специјалне библиографије, фототипска издања. Формира 
неколико значајних едиција, међу којима посебно треба истаћи Савремену 
библиотеку, Б плус, Археографску библиотеку и Библиотеку посебних фон-
дова, које окупљају литературу домаћих и страних аутора из области би
блиотекарства и информатике. 

По броју едиција посвећених струци, као и броју књига које су у њима 
окупљене, може се закључити да НБС улаже знатне напоре да део својих 
стручних и издавачких капацитета усмери ка напретку и модернизацији 
домаћег библиотекарства. Кроз континуиранo промовисање стручних 
издања, бројне најаве на вебстраници и популарисање путем друштвених 
мрежа и онлајн платформи,2 видљива су њена настојања да библиотека
рима свих профила понуди стручну литературу коју могу користити у сва
кодневном професионалном раду.

Чињеница да су се у НБС континуирано израђивале библиографије соп
ствених издања, штампали каталози, статистике и извештаји, у великој мери 
је олакшала посао идентификовања стручне литературе намењене библи
отекарима. Претрагом узајамног електронског каталога установљено је да 
је НБС објавила знатан број стручних публикација, али да многе од њих 

1  Ксенија Лазић, Библиографија издања Народне библиотеке Србије: 1871–1995. (Београд: На
родна библиотека Србије, 2002), V.

2  Подаци о свим новим издањима НБС видљиви су одмах по објављивању на вебсајту На
родне библиотеке Србије на страници Нова издања https://nb.rs/novaizdanjanbs/. Такође, 
информације о промоцијама издања НБС, редовно се објављују на твитеру, фејсбуку, 
јутјубу и инстаграму.
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нису видљиве на сајту НБС у делу који се односи на њена издања, што 
у данашње време брзог проналажења информација може бити приличан 
недостатак. Стога су ауторке процениле да би један овакав обједињен пре
глед одабране стручне литературе коју је објавила НБС могао бити ин
формативан и користан, па чак у догледно време послужити и за допуну 
сајта НБС.

Током одабира грађе коришћени су стандардни библиографски 
критеријуми; осим ограничавања на стручну литературу и издавача – НБС, 
додатни критеријум се односио и на врсту публикација. Будући да је број 
страна ограничен правилима за објављивање у часопису, избор је сужен 
само на монографске публикације. 

Свакако, треба подсетити да је НБС често била издавач или суиздавач 
зборника радова са националних и међународних конференција и струч
них скупова. Овим избором такве публикације нису обухваћене јер њихови 
садржаји захтевају посебну стручну обраду, а изабране теме се претежно 
односе на постојећу праксу и анализу актуелног стања.3 

Коначни избор обухвата 95 јединица које су поређане хроноло шки 
– од најстарије до најновије публикације, као и азбучно – према на
словима. Сортирање према насловима чинило нам се прикладнијим од 
уобичајеног ауторског редоследа; водила нас је идеја о поједностављеном 
поступку у проналажењу ове литературе и претпоставка да ће наслов бити 
информативнији и сврсисходнији. Избор је додатно обогаћен сликама и 
илустрацијама корица са намером да их корисник лакше визуелно пре
позна и упамти. Понуђени описи не следе ISBD формат, умногоме су 
скраћени и креирани по узору на страницу Издања са сајта НБС. Унети су 
подаци о наслову, ауторима, месту издавања, издавачу и години издавања; 
поновљена издања наведена су само податком о години издавања. Из опи
са су изостављени и називи издавачких целина у којима је објављивана 
стручна библиотекарска литература.4 Због електронског издања часописа, 
за сва издања додати су и COBISS.SR идентификациони бројеви са актив
ним линковима.

***
Пратећи хронологију настајања библиотекарске литературе у издању 
НБС, може се закључити да су у периоду након Другог светског рата ова 

3  В. нпр: Предметна класификација од лисног до електронског каталога (1999), Интелекту-
ална слобода и савремене библиотеке (2004), Дигитализација културне и научне баштине 
(2012), Дигиталне библиотеке, дигитални репозиторијуми, дигиталне презентације (2012), 
Дигитални извори у друштвено-хуманистичким истраживањима (2012), Учење на даљину и 
интерактивна настава (2012) и Посебне збирке у контексту заштите културног наслеђа и 
као подстицај културног развоја (2019). 

4  Најчешће издавачке целине односе се на Методска упутства из библиотекарства, Стручну 
библиотекарску литературу, Савремену библиотеку, Б плус и Тезе.
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институција и њени стручњаци настојали да оформе углавном приручнич
ку и уџбеничку литературу за полагање стручног библиотекарског испита 
и стручну литературу за библиотечко пословање. У последњих двадесетак 
година, када је основни фонд ове литературе делимично формиран и до
био препознатљив изглед, почеле су се објављивати публикације са широм 
и комплекснијом тематиком. Прате се савремена кретања у библиотекар
ству, анализирају се нови процеси у аутоматизацији и пословању библи
отека, израђују се различита правила, упутства и тезауруси, објављују 
се стручни терминолошки речници, преводе се међународни стандар
ди за обра ду библиотечке грађе и публикације које се баве савременим 
информационим технологијама. Поменутим издавачким подухватима, 
појединачно или у сарадњи са осталим ретким издавачима овакве ли
тературе у земљи, НБС настоји да дâ свој допринос домаћој стручној и 
научној заједници, у чему добрим делом и успева. Због тога се надамо 
да ће наш избор стручне библиотекарске литературе, који доносимо на 
наредним страницама, бити користан водич садашњим и будућим колеги
ницама и колегама, библиотекаркама и библиотекарима, књижничаркама 
и књижничарима, и да ће постати додатни извор литературе за студије 
библиотекарства и информатике. 
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28Народ на библи о те ка Срби је напра ви ла је избор 
Ифли них смер ни ца и обје ди ни ла их у овој публи-
ка ци ји како би пру жи ла помоћ библи о те ка ри ма у 
уса вр ша ва њу услу га и про на ла же њу бољих реше ња 
за посто је ће или могу ће про бле ме. Теме обу хва-
та ју попу ну фон до ва библи о те ке путем покло на, 
фон до ве рет ких књи га и посеб них збир ки у окви ру 
библи о те ка, зајед нич ко кори шће ње изво ра путем 
међу би бли о теч ке позај ми це, успо ста вља ње про-
је ка та диги тал не уни фи ка ци је, као и кори шће ње 
ресур са путем јав ног при сту па интер не ту; додат но, 
спе ци фич на тема посеб но осе тљи ве гру пе кори сни-
ка дотак ну та је у Смер ни ца ма за библи о теч ке услу-
ге за осо бе са иску ством живо та у бес кућ ни штву. 
Иако нису све библи о те ке у могућ но сти да дате 
пре по ру ке спро ве ду у цело сти, оне ипак могу да 
послу же као осно ва за даљи рад и буду ћи раз вој. 
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